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Pregunta 1 

Rojo⇒ Silíceo 

Verde⇒ Calizo 

Amarillo⇒ Arcilloso 

El área silícea 

Está integrada por rocas antiguas, de la era primaria. Se localiza sobre todo en el oeste 

peninsular. También encontramos restos en los Pirineos, Sistema Ibérico, cordillera 

Costero-Catalana y en la Penibética. La roca predominante es el granito y su 

alteración provoca el llamado relieve granítico. En él encontramos diferentes 

formaciones como domos, berrocales y rocas caballeras. 

El área caliza 

Está integrada por rocas de la era secundaria plegadas en el Terciario. Su localización 

forma una Z invertida que se extiende por los Prepirineos, los Montes Vascos, el sector 

oriental de la cordillera Cantábrica, el sistema Ibérico, la cordillera Costero-Catalana y 

la cordillera Subbética. La roca predominante es la caliza, roca que se disuelve 

fácilmente por el agua, dando lugar al llamado relieve cárstico. En él podemos encontrar 

formaciones como lapiaces, gargantas, poljés, dolinas, cuevas o simas. 

El área arcillosa 

Está integrada por rocas sedimentarias del Terciario y del Cuaternario. Se localiza en 

las cuencas sedimentarias de la Meseta, las depresiones del Ebro y del Guadalquivir y 

en las llanuras costeras mediterráneas. La roca predominante es la arcilla, 

caracterizada por su escasa resistencia. Da lugar a un relieve horizontal, ya que los 

terrenos donde se depositó no han sufrido plegamientos posteriores. Este relieve se 

denomina campiña o cárcava. 

 

Pregunta 2 

1⇒ Depresión del Duero. Arcilloso 

2⇒ Submeseta norte. Silíceo 

3⇒ Sistema Central. Silíceo 

4⇒ Depresión del Tajo. Arcilloso 

5⇒ Montes de Toledo. Silíceo 



6⇒ Depresión del Guadiana. Arcilloso 

7⇒ Sierra Morena. Silíceo 

8⇒ Depresión del Guadalquivir. Arcilloso 

9⇒ Cordillera Subbética. Silíceo 

10⇒ Cordillera Penibética. Calizo 

 

Pregunta 3 

Se forman en el Terciario por el levantamiento de bloques de la Meseta. Son los 

siguientes: 

● El macizo Galaico-Leonés, que se forma en el Terciario durante la orogénesis 

Alpina. Sus materiales son paleozoicos. 

● La cordillera Cantábrica, tiene dos sectores: 

○ Sector oeste, formado en la orogénesis Alpina con materiales paleozoicos. Su pico 

más alto es la Torre de Cerredo (2648 m) 

○ Sector este, formado en el Terciario con materiales calizos. 

● El sistema Ibérico se forma en el Terciario con materiales secundarios, por tanto 

calizos. Su pico más alto es el Moncayo (2313 m). 

● Sierra Morena es un brusco escalón que separa la Meseta del valle del Guadalquivir. 

Se forma en el Terciario con materiales paleozoicos. 

 

Pregunta 4 

La Meseta es una llanura elevada a unos 600-800 metros de altitud media. Se forma 

en la era primaria por la erosión del antiguo macizo Hespérico surgido de la orogénesis 

Herciniana. En el Terciario se deforma por la orogénesis Alpina y se acaban 

diferenciando tres unidades: 

1. El antiguo zócalo paleozoico, en las llanuras zamorano-salmantinas y extremeñas. Los 

materiales son silíceos. 

2. Las sierras interiores, que se forman en el Terciario por el levantamiento de algunos 

bloques de la Meseta a causa de la orogénesis Alpina. 

○ Sistema Central: divide la Meseta por la mitad. Destacan Guadarrama y Gredos. 

○ Montes de Toledo: separan las cuencas del Tajo y del Guadiana. Destaca la sierra de 

Guadalupe. 



3. Las cuencas sedimentarias interiores se forman en el Terciario por el hundimiento de 

bloques causado por la orogénesis Alpina. 

○ Cuenca de la submeseta norte (800-850 m): río Duero. Sus aguas provienen de la 

Cordillera Cantábrica al norte y del Sistema Central al sur. 

○ Cuenca de la submeseta sur (500-700 m): ríos Tajo y Guadiana. El primero recibe 

las aguas del Sistema Central al norte y de los Montes de Toledo al sur. El segundo, de 

los Montes de Toledo al norte y de Sierra Morena al sur. 

 

Pregunta 5 

 

 

Pregunta 6 

● La demanda extranjera responde sobre todo a motivos de ocio y vacaciones. Procede 

en su mayoría de Europa (Reino Unido, Alemania, Francia, Italia y países nórdicos). Se 

concentra en Cataluña, Canarias y Baleares, seguidas de Comunidad Valenciana y 

Andalucía. Presenta una fuerte estacionalidad. 

● La demanda nacional añade a las motivaciones de ocio y vacacionales las visitas a 

familiares y amigos. Procede en su mayoría de la Comunidad de Madrid, Cataluña, 

Andalucía, la Comunidad Valenciana y Andalucía. Se reparte más, que que, a parte de la 

costa mediterránea, también visita más la costa cantábrica, los pueblos de interior y las 

zonas de montaña. 

a. El modelo turístico tradicional y sus factores 



Entre la década de 1960 y la crisis de 1975, el turismo español experimentó un fuerte 

crecimiento. Sus factores fueron: 

● Factores externos: 

○ El desarrollo económico de la Europa occidental y septentrional tras la Segunda 

Guerra Mundial incrementó la clase media y permitió a los trabajadores disfrutar de 

tiempo libre y de dinero para el ocio. 

○ El progreso del transporte facilitó el traslado: se abarató el avión, mejoró la red 

ferroviaria y de carreteras, y se generalizó el uso del automóvil. 

● Factores internos: 

○ La proximidad geográfica de España a la clientela europea. 

○ Los excelentes recursos naturales. 

○ Los enormes recursos culturales. 

○ El bajo coste. 

○ La existencia de infraestructuras y servicios adecuados. 

○ La política estatal normalizó las relaciones internacionales, realizó infraestructuras y 

llevó a cabo una intensa propaganda de España como destino turístico. Como resultado 

de todo esto, se implantó en España un modelo turístico de sol y playa, un modelo de 

turismo masivo, muy concentrado en el verano y en el litoral, sobre todo el mediterráneo 

y las Canarias. 

b. La crisis del modelo turístico tradicional. 

Entre 1973 y 1985, el turismo español atravesó una crisis. Hubo diferentes factores: 

● Factores coyunturales: la crisis económica mundial motivada por la subida del precio 

del petróleo. 

● Factores de fondo: 

○ Los problemas de la oferta turística española: subía el precio pero no la calidad y la 

adaptación. 

○ La demanda creciente de calidad medioambiental. 

○ La aparición de destinos competidores en áreas próximas y alejadas: norte de África, 

Balcanes, Caribe, SE asiático, etc. 

c. La reconversión hacia un nuevo modelo turístico 

A partir de 1985 se recuperó el ritmo ascendente de turistas e ingresos; excepto 

durante la crisis de 2008-2013 y la pandemia de COVID-19 en 2020. 



Los factores han sido: 

● El ingreso de España en la Europa comunitaria. 

● El aumento de la esperanza de vida. 

● El inicio de la reconversión hacia un nuevo modelo turístico basado en la 

calidad y la sostenibilidad. 

Este nuevo modelo turístico se orienta a una oferta de calidad basada en la mejora de 

los servicios y las infraestructuras, dirigida a una demanda menos numerosa y diversa, 

con mayor poder adquisitivo y mejor repartida en el tiempo y en el espacio, con 

alternativas al modelo de sol y playa. 

 

Pregunta 7 

a. Repercusiones demográficas 

En las áreas litorales incrementa los efectivos demográficos, mientras que en las áreas 

rurales y de montaña y en algunas ciudades históricas el turismo ha frenado el 

despoblamiento. 

b. Repercusiones en el poblamiento 

En el litoral, el turismo extiende el poblamiento urbano y favorece la formación de 

conurbaciones. En algunos espacios rurales, de montaña y urbanos, el turismo ha 

colaborado en la rehabilitación del patrimonio edificado. 

c. Repercusiones económicas 

● El turismo crea empleo (12% de la ocupación), pero es muy estacional y de baja 

calidad. 

● Proporciona riqueza, ya que aporta en torno al 12% del PIB. Sin embargo, a veces 

ocasiona una subida excesiva de los precios. 

● Influye en las actividades económicas de las áreas turísticas. Suele ejercer de efecto 

multiplicador, ya que impulsa la demanda de otras actividades (agricultura, industria, 

construcción, transportes, etc.). Pero también ocasiona una excesiva especialización en 

las actividades más demandadas por los turistas, favoreciendo el abandono de las 

tradicionales. 

● Mejora la dotación de servicios, equipamientos e infraestructuras. Pero una 

afluencia masiva de turistas puede saturar els uso de estos servicios en ciertas épocas 

del año. 



d. Repercusiones políticas, culturales y sociológicas 

El turismo fomenta el acercamiento político entre los pueblos y el contacto entre 

diferentes sociedades y culturas. Esto puede acabar siendo negativo si supone la 

pérdida de costumbre y las señas de identidad propias. 

e. Repercusiones en la ordenación del territorio 

El turismo convierte el entorno en superficies recreativas, de abastecimiento y hace que 

se abandonen algunas actividades económicas en favor de las turísticas. 

f. Repercusiones medioambientales 

● En las áreas litorales, las repercusiones medioambientales del turismo provienen de 

su rápido desarrollo, en un espacio reducido y en un momento en el que apenas existía 

preocupación medioambiental. Como consecuencia de ello se urbanizó de forma 

incontrolada en espacios naturales de gran valor; se contaminaron las aguas, la 

atmósfera y las playas; y se acumularon gran cantidad de residuos. 

● En el resto de áreas las repercusiones medioambientales han sido menores, aunque sí 

encontramos efectos indeseados como la alteración de los paisajes tradicionales, la 

deforestación y la erosión en las zonas de montaña. 

 

Pregunta 8 

a. Espacios turísticos de alta densidad 

● Las áreas turísticas de sol y playa son las Baleares, las Canarias y toda la costa 

mediterránea. Todas reciben importantes flujos turísticos gracias a sus excelentes 

condiciones climáticas y sus excelentes playas. 

● Madrid, la capital administrativa y financiera del Estado, apenas posee estacionalidad 

turística y alberga una importante oferta hotelera destinada al turismo cultural y el 

turismo de negocios. 

b. Espacios turísticos de media y baja densidad y puntos turísticos 

● Ciertos tramos del litoral y prelitoral mediterráneo y suratlántico se han 

incorporado al turismo de sol y playa. 

● El litoral gallego y cantábrico ofrece zonas costeras e interiores no masificadas. 

● Los puntos turísticos más visitados son las estaciones de esquí, los centros de 

turismo rural y las ciudades históricas. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 


